

18. Vorlesung

20.1.2021

Satz: f' ist auf I stetig, und
 $f'(x_0) > 0$, $x_0 \in I$.

Es gilt $f'(x) > 0$ auf I .

Es gilt f streng monoton.

Es ist f surjektiv:

$$g = f^{-1} : J \rightarrow I, \quad J = f(I)$$

und g ist diffbar:

$$g'(x) = \frac{1}{f'(g(x))}, \quad x \in J.$$

Kont:

$$g' = \frac{1}{\underbrace{f' \circ g}_{\text{stetig } \neq 0}} \quad \left. \vphantom{\frac{1}{f' \circ g}} \right\} \text{stetig } \neq 0.$$

$\underbrace{\hspace{10em}}_{\text{stetig } \neq 0}$

Es gilt $J = \text{Int}(J)$.

$$f: H \rightarrow \mathbb{R}$$

$$f': H \rightarrow \mathbb{R}$$

Die f' wiederum differenzierbar:

$$(f')' =: f'' : H \rightarrow \mathbb{R}$$

usw.

analog:

$$f^{(n)} := (f^{(n-1)})', \quad n \geq 1.$$

$f^{(n)}$:

$$\begin{array}{ccc} f^{(1)} & \mapsto & f' \\ f^{(2)} & \mapsto & f'' \\ f^{(3)} & \mapsto & f''' \\ f^{(4)} & \mapsto & f^{(4)} \\ f^{(n)} & \mapsto & f^{(n)} \end{array}$$

Anmerkung:


$$f^{(n)} = \partial_x^n f = \partial_x^n f.$$

$C^n(\Omega) \supset \{ f : H \rightarrow \mathbb{R} \text{ ist } n\text{-mal diff'bar} \}.$

$f \in C^r(\Omega) : f \text{ } C^r\text{-Funktion.}$

" $r-1$ " :

$$C^0(\Omega) := \bigcap C^r(\Omega) \quad \text{Dann } \Rightarrow \text{ umkehr } \Rightarrow$$



$$\rightarrow \text{ ist } \Rightarrow \text{ ist } \Rightarrow \text{ ist } \Rightarrow$$

$$C^0(\Omega) \subset C^1(\Omega) \subset C^2(\Omega) \subset \dots \subset C^r(\Omega), \quad \forall r \geq 0$$

Bsp 1:

1. $f \in C^{\infty}$, $a \in \mathbb{R}$ ist ∞ :

$$(f^n)' = n f^{n-1} f'$$

$$(f^n)'' = n(n-1) f^{n-2} (f')^2 + n f^{n-1} f''$$

...

$$(f^n)^{(k)} = n \cdot (n-1) \cdot \dots \cdot (n-k+1) f^{n-k} (f')^k$$

$$= \frac{n!}{(n-k)!} f^{n-k} (f')^k, \quad 0 \leq k \leq n$$

Gelöszt:

$$(f^n)^{(n)} = n!$$

$$(f^n)^{(k)} = 0, \quad k > n$$

2. Die Polynom ist ∞ :

3. ∞ ist ∞ $(0, \infty)$ ∞ .

4. a_0, a_1, \dots, a_n ist ∞ :

$$a_0' = a_0 \Rightarrow a_0^{(k)} = a_0$$

$$a_1' = a_1 \Rightarrow \dots$$

$$a_n' = -a_n, \dots$$

$$f, g \in C^1(A) \implies f+g \in C^1(A),$$

$$(f+g)' = f' + g'.$$

$$f, g \in C^1(A) \implies fg \in C^1(A),$$

$$(fg)' = f'g + fg'.$$

Def. Sei $\alpha \in \mathbb{R}^n$:

$$\alpha_i = \frac{1}{\|\alpha\|}$$

Se $\alpha \neq 0$, α è un vettore

unitario :

$$\alpha^T = (\|\alpha\|^{-1})^2$$

$$= (-1) \cdot (\|\alpha\|^{-2}) \cdot (\|\alpha\|^{-1})$$

$$= - \frac{1}{\|\alpha\|^3} \cdot (\|\alpha\|) \cdot \alpha^T$$

$$= - \frac{\alpha^T \cdot \alpha}{\|\alpha\|^3}$$

$$= - \left(\frac{\alpha^T}{\|\alpha\|} \right) \cdot \alpha$$

Prodotto scalare

$$\alpha^T \cdot \alpha = \|\alpha\|^2 \Rightarrow \left(\frac{\alpha^T}{\|\alpha\|} \right) \cdot \alpha = \|\alpha\|$$

$$\alpha^T = \|\alpha\|$$

"0/0"

$$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{\sin t}{t}$$

$$\lim_{t \rightarrow 0} \frac{1 - \cos t}{t^2}$$

$$\lim_{t \rightarrow a} \frac{f(t)}{g(t)}$$

Prüfung: Convergence Regel :

$$\frac{f(t)}{g(t)} = \frac{f(t) - f(a)}{g(t) - g(a)} = \frac{f'(a)}{g'(a)}$$

f' ist
2. Ableitung
+ und a.

Wobei $t \rightarrow a$, dann auch

Satz :

$$\lim_{t \rightarrow a} \frac{f'(t)}{g'(t)}$$

$$\lim_{t \rightarrow a} \frac{f(t)}{g(t)} = \lim_{t \rightarrow a} \frac{f'(t)}{g'(t)}$$

Beispiele:

$$1. \quad \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^2 - 1}{x^2 + x - 2} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{2x}{2x+1} = \frac{2}{3}$$

$$2. \quad \lim_{t \rightarrow 0} \frac{e^{2t}}{t} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{2e^{2t}}{1} = 2$$

$$3. \quad \lim_{t \rightarrow 0} \frac{f(t) - f(0)}{t - 0} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{f'(t)}{1} = f'(0)$$

für $f \in C^1$

f. für f mit $\lim_{t \rightarrow 0} \frac{f(t)}{t} = 0$:

$$0 = \frac{0}{1} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{t^2}{t} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{2t}{1} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{2}{1} = 2$$

Example:

$$\begin{aligned}
 1. \quad \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^3 - x^2 - x + 1}{x^3 - 3x + 2} &= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{5x^2 - 2x - 1}{3x^2 - 3} \\
 &= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{5x - 2}{6x} = \frac{3}{6} = \frac{1}{2}
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 2. \quad \lim_{t \rightarrow 0} \frac{1 - \cos^2 t}{t^2} &= \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\sin^2 t}{t^2} \quad \left(\frac{0}{0} \right) \\
 &= \lim_{t \rightarrow 0} \frac{2 \sin t \cos t}{2t} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\sin t \cos t}{t} = 1
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 3. \quad \lim_{h \rightarrow 0} f \text{ is } C^2 : & \\
 \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(a+h) - 2f(a) + f(a-h)}{h^2} &= \frac{0}{0} \\
 = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f'(a+h) - f'(a-h)}{2h} &= \frac{0}{0} \\
 = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{f''(a+h) + f''(a-h)}{2} &= f''(a)
 \end{aligned}$$

Die allgemeine Fall

" ∞ " , $\lim_{t \rightarrow \infty} f(t)$, α Randwert von I .

$f, g \in C^1(I)$, α Randwert von I .

$I = (\alpha, \beta) : \quad \alpha = \alpha, \quad \beta = \beta$

$I = [\alpha, \beta) : \quad \alpha = \alpha$

$\lim_{t \rightarrow \alpha} f'(t) = 0$, $\lim_{t \rightarrow \alpha} g'(t) = 0$

oder $\lim_{t \rightarrow \beta} g'(t) = \infty$

und $g' \neq 0$ in I nicht Nullstelle von g' .

Dann gilt :

$$\lim_{t \rightarrow \alpha} \frac{f(t)}{g(t)} = \underbrace{\lim_{t \rightarrow \alpha} \frac{f'(t)}{g'(t)}}_{\text{L'Hôpital}}$$

Beispiel:

$$1. \quad \frac{\sin t}{t-1} \quad \left[\begin{matrix} t^2 \\ t-1 \end{matrix} \right] \quad \frac{\sin t}{t-1} \quad \frac{t^2}{t-1} \quad \frac{t^2}{t-1}$$

$$\stackrel{\text{L'Hôpital}}{=} \frac{\sin t}{t-1} \quad \frac{2t}{t-1} \quad \frac{2t}{t-1}$$

$$\stackrel{\text{L'Hôpital}}{=} \frac{\sin t}{t-1} \quad \frac{2}{1} \quad 2$$

2. Beispiel: $\frac{\sin t}{t-1} \quad \frac{t^2}{t-1} \quad \frac{t^2}{t-1} \quad \frac{t^2}{t-1}$ (unvollständig)

3. $\frac{\sin t}{t-1} \quad \frac{t^2}{t-1} \quad \frac{t^2}{t-1} \quad \frac{t^2}{t-1}$

$0 \cdot \infty$ or $\infty \cdot 0$ form is not
 in finite form limit:

Example:

$$1. \lim_{t \rightarrow 0} (t \cdot \frac{1}{t})$$

$$f = (0 \cdot \infty)$$

$$g = 0$$

$$0 \cdot (\infty)$$

$$= \lim_{t \rightarrow 0} \frac{1}{\frac{1}{t}}$$

$$\frac{\infty}{\infty}$$

$$= \lim_{t \rightarrow 0} \frac{1}{\frac{1}{t^2}}$$

$$= \lim_{t \rightarrow 0} (t^2) = 0.$$

$$2. \lim_{t \rightarrow \infty} t \cdot \log\left(1 + \frac{1}{t}\right)$$

$L = (0 \cdot \infty)$
 $R = \infty$
 "∞ · 0"

$t = \frac{1}{s}$, $s < 0$:

$$= \lim_{s \rightarrow 0} \frac{\log(1+s)}{s} \quad \frac{0}{0}$$

$$= \lim_{s \rightarrow 0} \frac{\frac{1}{1+s}}{1} = 1.$$

$$3. \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n$$

$n \in (0, \infty)$
 $R = \infty$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \exp\left(\log\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n\right)$$

$x = \exp(\log x)$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \exp\left(n \cdot \underbrace{\log\left(1 + \frac{1}{n}\right)}_{s.o.}\right)$$

$$= \lim_{t \rightarrow \infty} \exp\left(t \cdot \underbrace{\log\left(1 + \frac{1}{t}\right)}_{\rightarrow 1}\right)$$

$$= \exp(n)$$

$$= e^n = e.$$

$$\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n \rightarrow e.$$



$$f: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}, \quad a \in \mathbb{R}$$

Skizze:

$$f(a+h) = f(a) + z(h), \quad (u201)$$

$$z: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$$

$$z(a) = 0,$$

$$z(a) = 0.$$

Differenz:

$$f(a+h) = f(a) + \underbrace{f'(a)h}_{\mathbb{R}} + \underbrace{z(h) \cdot h}_{\mathbb{R}} \quad (u201)$$

...

folgt:

$$? \quad f(a+h) = f(a) + \sum_{k=1}^n \frac{f^{(k)}(a)}{k!} h^k + z(h) \cdot h^n \quad (u201)$$

$$z(a) = 0.$$

Sei die Funktion $z(h)$ genügt et nicht.

Dann gilt: (G) :

$$\partial^k (z(h) \cdot h^n) \Big|_{h=0} = 0, \quad 0 \leq k \leq n$$

Im Fall:

$$f(x+h) = f(x) + \sum_{k=1}^{\infty} a_k h^k + o(|h|^n)$$

h. e. Assum. Sei a_k , $n = 1, 2, \dots$:

$$\begin{aligned} (\partial^R f)(x) &= f^{(R)}(x) \\ &= \partial^R \left(\sum \dots \right) \Big|_{h=0} + \cancel{\partial^R \left(\dots \right) \Big|_{h=0}} \\ &= \partial^R \left(\sum a_k h^k \right) \Big|_{h=0} \\ &= R! a_n. \end{aligned}$$

also:

$$a_n = \frac{1}{R!} f^{(R)}(x).$$

Beis:

$$n=0: \quad \mathcal{T}_0^0 f = f(x)$$

$$n=1: \quad \mathcal{T}_0^1 f = f(x) + f'(x)h$$

$$n=2: \quad \mathcal{T}_0^2 f = f(x) + f'(x)h + \frac{1}{2} f''(x)h^2$$